

## СЕКЦИЯ 2. УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ЭКОСИСТЕМЫ РЕГИОНА: ИННОВАЦИИ, СТРАТЕГИИ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

УДК 330.3, 330.4, 332

В. В. Акбердина, А. С. Сергеева

### ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ СРЕДИННЫХ СУБРЕГИОНОВ<sup>1</sup>

#### Аннотация

В статье рассматриваются основные положения концепции развития срединных субрегионов, их особенностей, специфических характеристик. В статье представлены основные взгляды на срединный субрегион в российской и зарубежной практике.

**Ключевые слова:** срединные субрегионы; пространственное развитие.

Крупнейший специалист в области теоретической географии Б. Б. Родоман определяет пространственное положение как «совокупность таких пространственных аспектов отношений объекта к другим объектам, которые существенны для рассматриваемого объекта» [1] и доказывает, что свойства объектов зависят от их положения в пространстве. По его мнению, существует сила, которая определяется как давление места, или позиционное давление.

Среди множества положений объекта в пространстве (физико-географическое, политико-географическое, культурно-географическое, геополитическое и т. п.) особо следует выделить экономико-географическое положение (ЭГП). По образному выражению Е. Н. Перцика, ЭГП — это «одна из тайн, над разгадкой которой размышляли многие экономико-географы» [2]. Строго научную трактовку это весьма емкое и сложное по содержанию понятие получило в работах таких известных отечественных ученых, как Н. Н. Баранский, И. М. Маергойз, Н. Н. Колосовский, Ю. Г. Саушкин, П. М. Алампиев, Э. Б. Алаев.

В числе возможных пространственных положений региона по отношению к своей стране следует выделить срединное положение.

Срединный регион — тот, который расположен посередине какой-либо территории более высокого порядка (страны, части света, континента или иного, более крупного, по сравнению со срединным регионом, пространства). Как подчеркивает А. И. Татаркин, важнейшим отличительным качеством такого региона можно считать то, что «среднее расстояние перемещения от этого региона до любой точки «материнской» территории, частью которой он является, будет меньше, чем аналогичное среднее расстояние до любой точки этой территории у других ее регионов» [3]. Срединный регион наиболее доступен для других регионов, так и другие регионы наиболее доступны именно из середины.

Для того, чтобы глубже понять специфику понятия «срединный регион», необходимо сопоставить его с таким близким понятием, как «центральный регион».

Прежде всего, подчеркнем, что «центр» и «середина» не являются синонимами с позиций региональной экономики и экономической географии. В классическом понимании данные два слова имеют очень близкое значение: «Центр — срединная и главная часть чего-нибудь; ядро, место сосредоточения чего-нибудь» [4]. Иначе говоря, центр может быть как серединой в пространстве, так и местом сосредоточения. В региональной экономике и географии утвердились оба значения [5]. Термин «центральный» тяготеет по своему смыслу больше к понятию «столичный», чем к «срединный». В понятии же «срединный регион» более четко прослеживается его основная отличительная черта — нахождение, расположение в середине территории

<sup>1</sup> Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках проекта проведения научных исследований «Моделирование потоков в предпринимательской экосистеме срединного субрегиона», проект №15-06-08375а.

страны, континента, части света или иного, более крупного по сравнению со срединным регионом, пространства.

Срединное экономико-географическое положение благоприятствует также развитию торговли и бизнес-инфраструктуры (рестораны, гостиницы, склады, торговые и деловые центры, офисы мировых компаний и т. д.), поскольку в таком месте чрезвычайно удобным становится проведение выставок, собраний, открытие филиалов и представительств.

Еще одно преимущество срединного местоположения региона — развитие производственных функций, получающих естественную экономию на транспортных перемещениях сырья и продукции по территории региона или к его границам. Концентрация производства отрасли или вида деятельности зависит от того, насколько активно и эффективно регион использует местные природно-сырьевые ресурсы, достижения НТП.

Срединное положение делает регион наиболее труднодоступным для «недружественного» проникновения и, соответственно, наиболее защищенным. Поэтому в таких регионах часто размещены стратегически важные для страны объекты — оборонные предприятия, АЭС и т. д.

Развитие и наращивание в срединном регионе управляющих и организующих функций (производственных, общественных, политических и иных) — важный признак срединности. Субъекты региональной политики, различные организационно-управленческие структуры содействуют повышению однородности и интегрированности единого регионального экономического пространства, способствуют реализации собственных региональных стратегических проектов, инициируют взаимодействие хозяйствующих субъектов, ускоряют процедуры прохождения решений в экономических вопросах, позволяя тем самым хозяйствующим субъектам экономить на транзакционных издержках.

Следующая особенность развития срединного региона связана с тем, что процессы его формирования, становления и развития в каждой стране идут своим, самобытным путем. В пространстве срединного региона в результате наслоения различных исторических эпох и процессов складываются специфическая социально-экономическая среда, определенная демографическая общность, создающие предпосылки саморазвития региона, в том числе на основе эффективного использования природного, экономического, социального, демографического, инновационного и иного потенциалов, а также задействования всех внутренних сил развития региона. Поскольку срединный регион — во многом детище истории, то необходимо особо выделить и временной фактор срединности, т. е. выполнение и сохранение срединных функций на протяжении длительного исторического периода. Регион, по большому счету, в течение многих десятилетий и даже столетий (последнее свойственно срединному региону России) накапливает традиции, формирует многоукладную экономику, развитую инфраструктуру, находится в гуще общегосударственных событий.

Одна из важных черт срединности региона — его решающее участие в делах государства, сохраняющаяся за ним ключевая роль в экономике, культуре, политике и других сферах жизни.

В срединных регионах на всех этапах их формирования и развития складывались крупные городские центры (ядра, мегаполисы), которые практически всегда располагались на транспортных магистралях, в узлах (пересечениях) дорог, помогали государству овладевать, покорять и осваивать новые пространства, собирать повинности, налаживать торговлю. В городах создавались новые виды деятельности, формировались сношения с периферийными территориями. Ведущие центры срединного региона и сегодня способствуют устойчивости региона, увеличивают адаптационные способности его экономики, минимизируют влияние внешних и внутренних факторов на развитие кризисных ситуаций в регионе. Города с их мощной экономикой вместе с соединяющими их транспортными магистралями удерживают социально-экономическую целостность срединного региона.

Таким образом, интерпретация понятия «срединный регион», базирующаяся на региональной парадигме, таковы: срединный регион — особый, государствообразующий тип крупного региона, исторически складывающийся в центральной, стратегически важной части

страны, обладающий совокупностью таких основных топологических признаков, как высокий уровень открытости и контактности, значительная степень концентрации производства и населения, научно-технического, интеллектуального и кадрового потенциала, сформировавшаяся разветвленная инфраструктура, производственно-технологическая и социально-культурная связность, региональная идентичность, а также наличие мощных ядер, в качестве которых выступают крупнейшие города, обладающие статусом административно-политических, экономических и организационных центров и скрепляющих подведомственные им территории в единое региональное социально-экономическое пространство.

#### Библиографический список

1. *Родман Б. Б.* Территориальные ареалы и сети. Смоленск, 2012. С. 77.
2. *Перцик Е. Н.* Экономико-географическое положение Ростова-на-Дону // Проблемы расселения: история и современность. М., 2011. С. 96.
3. *Татаркин А. И.* Социально России // Пространственная экономика. 2005. № 4. С. 23.
4. *Ожегов С. И., Шведова Н. Ю.* Толковый словарь русского языка. 4-е изд. М., 2010. С. 874.
5. В качестве иллюстрации можно привести Центральный экономический район. Несмотря на то, что он расположен в «центре Европейской части страны» (см.: Региональная экономика: учебник / под ред. В. И. Видяпина, М. В. Степанова. М., 2005. С. 334), в масштабах территории России он находится на западе. Центральным его называют благодаря исторически сложившейся роли входящих в его состав субъектов РФ (г. Москва) экономического и политического центра.

V.Akberdina, A. Sergeeva

#### SUMMARY OF THE OF TH MEDIAN SUBREGIONS CONCEPT

##### Abstract

In the article considers the basic concept of median subregion, their features, specific characteristics. The article presents the main views of the median sub-region in the Russian and foreign practice. This article was prepared with the financial support of the grant RFBR № 15-06-08375a «Modeling the flows in the entrepreneurial ecosystem of the median subregions».

**Keywords:** median sub-regions; spatial development.

УДК 001.895

Р. А. АКИМОВ

#### ФИЛОСОФСКИЕ ПОДХОДЫ К ИЗУЧЕНИЮ ФЕНОМЕНА ИННОВАЦИЙ

##### Аннотация

В статье рассматриваются философские аспекты феномена инновации и инновационной деятельности. Для этого раскрывается феномен инноваций с точки зрения философии науки, рассматриваются разные взгляды на этапы реализации инновации, производится попытка разграничить инновации и научные открытия и опытно-конструкторские разработки, оцениваются подходы к мироощущению Платона и Аристотеля. В заключении определяется главное отличие инноваций от науки – успешная коммерциализация продукта.

**Ключевые слова:** инновации, инновационная деятельность, феномен инноваций, коммерциализация, НИОКР.

В последнее время понятие «инновация» прочно вошло в повседневную жизнь. Нововедения — так еще называют инновации — используются в любой деятельности человека, и возникают, как правило, в результате научных исследований и вносят в профессиональную среду человека элементы новшества. В общем виде схема инновационного процесса может быть представлена следующим образом: инновации, как новые знания => внедрение иннова-